

Блізкая ўлада

РАЁН З БАЯВОЙ НАЗВАЙ

Партызанскі раён Мінска з'яўляецца адным з самых маладых муніцыпальных утварэнняў горада. У мінулым годзе яму споўнілася 45 гадоў. Аб тым, наколькі важную ролю ён выконвае ў развіцці Мінска, якіх працоўных дасягненняў дамагліся яго прамысловыя прадпрыемствы, як змяняецца сацыяльная інфраструктура, карэспандэнту «Звязды» расказаў кіраўнік адміністрацыі раёна Валерый ВАРАНЦІКІ.

— *Валерый Віктаравіч, у кожнага раёна Мінска ёсць свая адметнасць, што называецца, свая рызынка. У чым, на ваш погляд, заключаецца асноўнае адрозненне Партызанскага раёна ад іншых муніцыпальных утварэнняў сталіцы?*

— Адным з галоўных адрозненняў нашага раёна я лічу наяўнасць вялікай колькасці ўстановаў адукацыі розных тыпаў, частка якіх занята падрыхтоўкай кадраў для прамысловых прадпрыемстваў горада. А гэта, як разумееце, залог паспяховага эканамічнага развіцця не толькі горада, але і дзяржавы ў цэлым.

Сёння сістэма адукацыі ў раёне налічвае 62 установы ўсіх тыпаў: 29 дашкольных устаноў, 11 сярэдніх школ, дзве гімназіі і спецыяльная школа для дзяцей з парушэннем слыху. На тэрыторыі раёна сярод устаноў агульнай сярэдняй адукацыі хачу выдзеліць спецыялізаваны ліцэй МУС, дзе штогод падрыхтоўку праходзяць будучыя абаронцы і сапраўдныя патрыёты краіны.

У Партызанскім раёне размяшчаецца дзевяць каледжаў прафесійна-тэхнічнай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі. Нашы каледжы рыхтуюць спецыялістаў для асноўных прадпрыемстваў, такіх як Мінскі трактарны завод, матарны, электратэхнічны, «Белкамунмаш». Спецыфіка раёна такая, што прадпрыемствы з'яўляюцца пляцоўкай як для праходжання практыкі, так і для першых працоўных месцаў выпускніка. Цесна супрацоўнічаем у плане падрыхтоўкі кадраў.

У раёне чатыры вышэйшыя навучальныя установы: акадэмія сувязі, лінгвістычны ўніверсітэт,



міжнародны экалагічны інстытут імя А. Сахарова, філіял расійскага эканамічнага ўніверсітэта імя В. Пляханова. Да пачатку новага навучальнага года ўведзены ў эксплуатацыю пасля капітальнага рамонтнага лабараторны корпус БДУ — інстытут Сахарова, дашкольная ўстанова № 242 на трактаразаводскім пасёлку, сучасны стадыён сярэдняй школы № 87 пасля рэканструкцыі, будынак гандлёвага каледжа таксама пасля капітальнага рамонтна.

Асноўнай задачай для сябе бачым стварэнне адпаведных умоў для адукацыйнага працэсу. У раёне сёння вучацца каля 30 тысяч дзяцей, навучэнскай і студэнцкай моладзі. А гэта — наша будучыня!

— **Партызанскі раён — месца засяроджвання флагманаў беларускай прамысловасці і іншых прадпрыемстваў. Які ўклад у эканоміку горада яны ўнеслі па выніках 2022 года?**

— Прамысловы комплекс раёна ў 2022 годзе прадстаўлены 23 прамысловымі арганізацыямі.

За студзень — кастрычнік 2022 года выраблена прамысловай прадукцыі на суму 4184,6 млн руб., або 25% усіх аб'ёмаў вытворчасці прадпрыемстваў Мінска. Пагадзіцеся, вельмі важкая лічба! Тэмп росту вытворчасці прамысловай прадукцыі адносна мінулага года склаў 140 працэнтаў.

Удзельная вага запасаў гатовай прадукцыі прамысловых арганізацый раёна ў сярэднямесячным аб'ёме вытворчасці на 01.11.2022 склала 67 працэнтаў. Суадносіны экспарту тавараў і аб'ёмаў вытворчасці прадукцыі прамысловых арганізацый склалі 60,9 працэнта.

Прамысловымі арганізацыямі адгружана інавацыйнай прадукцыі на суму 1768,3 млн руб., удзельная вага інавацыйнай прадукцыі ў аб'ёме, адгружанай па раёне, склала 45,0%, або каля паловы адгружанай прадукцыі прадпрыемстваў прамысловага комплексу Мінска.

Выручка ад рэалізацыі прадукцыі, тавараў, работ, паслуг у цэлым па раёне за студзень — верасень 2022 г. склала 7159,9 млн руб. з тэмпам росту 130,7 працэнта. У цэлым па раёне на 1.10.2022 атрыманы чысты прыбытак у памеры 383,5 млн руб.

Што датычыцца намінальнай налічанай сярэднямесячнай заробатнай платы, то за студзень — кастрычнік яна склала 2171,5 рубля, або 111,8% да аналагічнага перыяду 2021-га. Дадам, што сярэдняспісачная колькасць работнікаў за студзень — кастрычнік 2022 г. у раёне склала 58 574 чалавекі.

— **Наколькі паспяхова развіваецца сацыяльная інфраструктура раёна? Што зроблена ў гэтым плане за апошні час?**

— Сапраўдным падарункам для жыхароў Партызанскага раёна стала ўвядзенне ў эксплуатацыю новага будынка дзіцячай паліклінікі па вул. Даўгабродскай, 39. Гэты аб'ект мае для нас асаблівую важнасць, больш за 10 гадоў дзеці туліліся ў будынку цэнтральнай раённай паліклінікі № 14. А цяпер у іх цэлы палац, так адзначыў Прэзідэнт нашай краіны, які 3 чэрвеня 2022 года ўрачыста адкрыў дзіцячую паліклініку ў Партызанскім раёне.

У нашым раёне шмат сацыяльна-аб'ектаў. Акрамя паліклінік, 6-й гарадской клінічнай балычкі плануецца будаўніцтва новага прыёмнага аддзялення траўматалагічнага корпуса. Рашэнне Мінгарвыканкама ёсць, праект распрацаваны. Дадам, што да 2025 года будзе

ўведзены ў эксплуатацыю гарадскі наркалагічны дыспансер па вул. Карвата.

Жадаем пашырыць магчымасці нашага тэрытарыяльнага цэнтра сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва: падабраны дадатковыя плошчы для арганізацыі аддзялення дзённага знаходжання для інвалідаў з уладкаваннем майстэрняў па працоўнай рэабілітацыі.

Партызанскі раён мае добрую спартыўную інфраструктуру: гэта цэнтр алімпійскай падрыхтоўкі па плаванні і сінхронным плаванні, спартыўна-юнацкія школы па тэнісе і п'яцібор'і. Мы, дарэчы, вельмі ганарымся нашай выхаванкай Арынай Сабаленкай!

У гэтым годзе выкананы капітальны рамонт уваходнай аркі аднаго з любімых месцаў адпачынку мінчан — парку імя Горкага. А развіццё і абнаўленне сеткі гандлю, атракцыйнага ў парку адбываецца ўвесь час.

— **Як у раёне ідзе будаўніцтва жылля? Якія новыя аб'екты ў хуткай будучыні з'явіцца на яго тэрыторыі?**

— Генеральным планам г. Мінска і праектамі дэталевага планавання ў найбліжэйшай перспектыве прадугледжана будаўніцтва больш як 450 тыс. кв. метраў жылля ў мікрараёне Сцяпянка (у межах вуліц Карвата і Геалагічнай), таксама ў межах вуліц Сталетава, Запарожскай, Філімонава, у мікрараёне трактаразаводскага пасёлка (у межах вуліц Клумава, Шчарбакова, Чабатарова), на вуліцах Захарова і Андрэеўскай.

У 2022 годзе ўведзены ў эксплуатацыю два жылыя дамы (139 кватэр) для шматдзетных сем'яў у раёне вул. Чабатарова, Клумава, Шчарбакова. Працуе камісія па прыёмцы ў эксплуатацыю яшчэ двух жылых дамоў для тых, хто мае патрэбу. З'явіцца новыя дамы ў мікрараёне Дзяжы — па вул. Солтыса (126 кватэр) і на вул. Андрэеўскай (88 кватэр). Ажыццяўляецца будаўніцтва двух жылых дамоў на камэрцыйнай аснове (5 кватэр для шматдзетных) у раёне вул. Карвата, 8а.

— **Адным з прыярытэтаў дзяржаўнай сацыяльнай палітыкі**

з'яўляецца паляпшэнне ўмоў жыцця для людзей з абмежаванымі магчымасцямі. Што ствараецца ў гэтым плане?

— У адпаведнасці з індывідуальнай праграмай рэабілітацыі, інваліды, якія маюць патрэбу, забяспечваюцца тэхнічнымі сродкамі сацыяльнай рэабілітацыі. Набыты гусенічны травалатар для перамяшчэння інвалідаў у пад'ездах жылых дамоў, дзе немагчыма ствараць безбар'ернае асяроддзе. У мінулым годзе мы ў шасці дамах абсталявалі пандусы і пад'ёмнікі, два з іх удалося выканаць дадаткова за кошт эканоміі бюджэтных сродкаў.

У тэрытарыяльным цэнтры абслугоўвання насельніцтва адкрыта аддзяленне дзённага знаходжання для інвалідаў, а таксама аддзяленне дзённага знаходжання для пажылых грамадзян. Працуюць гурткі і спартыўныя секцыі. Мы з увагай ставімся да праблем і з разуменнем іх вырашаем.

— **Што ў хуткім часе будзе зроблена для павышэння якасці жыцця грамадзян і ўпрыгожвання тэрыторыі раёна?**

— У 2022 годзе для жыхароў Партызанскага раёна абсталяваны дзве экасцежкі ў мікрараёнах «Сцяпянка» і «Дзяжы». Выдатныя зоны для сямейнага адпачынку ў аматараў здаровага ладу жыцця. У 2023 годзе на тэрыторыі раёна УП «Зелянбуд Партызанскага раёна г. Мінска» будзе працягнута азеляненне і добраўпарадкаванне тэрыторыі.

Акрамя гэтага, будучы наладжаны дзве зоны адпачынку ў парку «Антоніўскі» і ў парку імя А. Герасіменкі. У гэтых зонах для камфортнага адпачынку будучыя устаноўлены лаўкі, пабудаваны дзіцячыя і спартыўныя пляцоўкі, устаноўлены МАФ.

Таксама для павышэння эстэтычнага ўзроўню нашай любімай сталіцы і ў рамках кветкавага афармлення раёна дадаткова будучыя устаноўлены кветкавыя кашпо на агарадках уздоўж вуліц Ванеева, Даўгабродскай, В. Казлова, А. Кашава, Ф. Скарыны, Сталетава і С. Ваўпшасава.

Сяргей РУЧАНАЎ.

3 нагоды

Юбілейны маршрут

Віцебшчына з размахам працягвае святкаваць 85-годдзе з дня ўтварэння. Учора ў Віцебскім раёне стартаваў абласны грамадзянска-патрыятычны аўтамарафон «85 гадоў пад небам Віцебшчыны», удзельнікі якога на працягу чатырох дзён будучы падарожнічаць па раёнах паўночнага рэгіёна і знаёміцца з іх слаўнасцямі і гісторыяй.

Арганізавалі аўтамарафон галоўнае ўпраўленне ідэалагічнай работы і па справах моладзі Віцебскага аблвыканкама і Віцебскі абласны камітэт ГА «БРСМ» пры садзейнічэнні раённых і гарадскіх выканаўчых камітэтаў. Удзельнікі юбілейнай акцыі, а іх 11 чалавек, — прадстаўнікі Маладзёжнага парламента, маладзёжнай палаты пры абласным Савеце дэпутатаў, абласнога Савета рабочай моладзі, грамадскіх аб'яднанняў і артысты — на брэндаваным мікрааўтобусе праедуць маршрутамі памяці па 23 раённых цэнтрах і гарадах Віцебшчыны. Дарэчы, пасля чатырохдзённага віражу па прасторах малой радзімы мікрааўтобус з лагатыпам акцыі ў колерах дзяржаўнага флага і QR-кодам будзе курсіраваць па вобласці і ў звычайныя дні.

Дыялогаваыя пляцоўкі пройдучы па чатырох кірунках: маладзёжна-грамадскія арганізацыі, маладзёжны парламентарызм, сустрачы Савета рабочай моладзі з моладзю рэгіёнаў і «Пад небам Віцебшчыны», якая



прадугледжвае зносіны з усімі катэгорыямі насельніцтва. У кожным раёне пройдучы канцэртныя праграмы лепшых мясцовых творчых калектываў, а яшчэ моладзь возьме ўдзел у члендзю «85», крэатыўна прадставіўшы юбілейнае чысло. Збіраць часткі гісторыі асобных рэгіёнаў удзельнікі аўтамарафону будучы ў выглядзе элементаў карты паўночнага рэгіёна, прэзентацыяй якой адбудзецца 17 лютага ў рамках цырымоніі ўзнагароджання «Чалавек года Віцебшчыны».

«Мы рады, што абласны аўтамарафон стартаваў менавіта ў Віцебскім раёне, на гэтай багатай гістарычнай зямлі. На яе долю выпала нямала трагічных падзей Вялікай Айчыннай вайны, 10 месяцаў тут стаяў фронт. Галоўная задача маладога пакалення сёння — вынесці горкі ваенны ўрок і не дапусціць паўтарэння страшных падзей 1940-х. Аб гэтым, а таксама аб дасягненнях і вядомых людзях

раёнаў будзе ісці гаворка ў межах дыялогавых пляцовак», — адзначыла начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы і па справах моладзі Віцебскага аблвыканкама **Марына НАВІЦКАЯ**.

Старшыня Віцебскага раённага Савета дэпутатаў **Віктар ДАРОЖКІН** прапанаваў удзельнікам мерапрыемства старонкі летапісу Прыдзвінскага краю, азнаёміў з найбуйнейшымі прадпрыемствамі-флагманамі, якія фарміруюць моцную эканамічную базу раёна. Сярод іх — ААТ «БелВітуніфарм», якое вырабляе больш за 150 найменшаў ветэрынарных прэпаратаў і кампанія «Белфуд Прадакшн», — вытворца дзіцячага харчавання пад вядомым брэндам «Маленькае шчасце». Віктар Васілевіч перадаў кіраўніцтву вобласці першы пазл карты і пажадаў аўтамарафону лёгкай дарогі.

Наступным пунктам маршрута стаў Лёзненскі раён — радзіма такіх выдатных дзеячаў літаратуры і мастацтва, як Аляксандр Рыпінскі, Міхась Лынькоў, сусветна вядомы мастак Марк Шагал лічыў Лёзна свайго малой радзімай, родам з гэтых месцаў і старшыня Палаты прадстаўнікоў Уладзімір Андрэйчанка.

У сярэдняй школе № 1 гарадскога пасёлка Лёзна прайшлі чатыры дыялогавыя пляцоўкі і святочны канцэрт, на якім гучалі пажаданні росквіту, міру і поспехаў на адрас роднай Віцебшчыны. Удзельнікі аўтамарафону на

лёзненскай зямлі вітала Тамара Дзмітрыеўна Дзяжкова — заслужаны педагог і культурработнік, якая прысвяціла рабоце ў раёне 66 гадоў. Для перадачы пазла карты маладому пакаленню Тамара Дзмітрыеўна была абрана невыпадкова: яна таксама нарадзілася 15 студзеня і старэйшая за вобласць на год! За плячымі ў жанчыны яркія і насычаныя гады жыцця: у 60-я песня «Рушнікі» ў выкананні дуэта Тамары Дзяжковай і Валянціны Альхойкі праславілася на ўвесь Савецкі Саюз, выканаўцы ездзілі ў Маскву для запісу дакументальнага фільма — у сучасным разуменні першага відэакліпа. Яе дзецішча — знакаміты дзіцячы фальклорны ансамбль «Прасніца», які існаваў больш за 20 гадоў. Нягледзячы на ганаровы ўзрост, Тамара Дзмітрыеўна і сёння не страціла звонкі голас, дагэтуль спявае ў народным клубе «Ветэран». Звяртаючыся да ўдзельнікаў аўтамарафону, яна пажадала моладзі імкнення да новага і вялікага, міру і яснага неба над галавой, аб цане якога ведае не па чутках.

Учора аўтамарафон таксама наведаў Дуброўна і Оршу, сёння на карце патрыятычнага маршрута адзначаны Талачын, Сянно, Чашнікі, Бешанковічы і Ушачы. Наперадзе — яшчэ два займальныя дні, чым будучы напоўнены яны — ёсць магчымасць убачыць у відэадзённіках юбілейнай акцыі.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА, фота аўтара.